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ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ ІЗ 

ЗАГАЛЬНОЮ ЗАТРИМКОЮ МОВЛЕННЄВОГО РОЗВИТКУ  
Семенюк Валентина, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Безлюдна В. І., канидат педагогічних наук, професор 

 

Наразі, значна частина новонароджених дітей (50-70%) мають ознаки 

перинатального ураження центральної нервової системи. У подальшому, така 

патологія нейроонтогенезу призводить до виникнення різних порушень у 

становленні психічної діяльності, зокрема і у сфері психомовленнєвого 

розвитку дитини. Клінічні ознаки психоневрологічної патології виявляються 

в широкому діапазоні змін – від мінімальних мозкових дисфункцій до тяжких 

уражень нейроструктури мозку. А відтак, актуальною проблемою 

залишається розробка нових адекватних методів психологічного і 

педагогічного супроводу дітей із вродженими патологіями. Такий супровід 
сприяє підвищенню ефективності реабілітаційних заходів для вищезазначеної 

категорії дітей. 

Питання профілактики затримки мовленнєвого розвитку у дітей 

раннього вік висвітлюється у роботах медичного, психологічного і 

педагогічного спрямування (Васильєва Н.І., 2004 [1], Корнєв А. М., 2006 [2], 

Кисличенко В.А, 2011 [3], Мастюкова О. М. Московкіна А.Г., 2003 [4]).  

Мета цього повідомлення полягає у висвітлення питань психологічної 

підтримки дітям раннього віку із загальною затримкою мовленнєвого розвитку 

Як засвідчує практика, за умови проведення ранньої корекційної 

роботи у домовленнєвому і передмовленнєвому періоді можна уникнути 

важких вад мовлення або зменшити ступінь їх прояву. А отже ця робата 

повинна починатися ще задовго до періоду дошкільного дитинства. 

Психологічні особливості дитини раннього віку істотно впливають на стиль і 

методи корекційної роботи. Як відомо, діти від народження до 3 років не 

здатні до довільної самоорганізації поведінки. Вони засвоюють матеріал за 

допомогою мимовільного запам’ятовування, розуміють мовлення 

фрагментарно, з опорою на невербальний контекст. Головною мотивацією до 
освоєння нових мовних одиниць і правил є комунікативна потреба. Тому 
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лише при високому рівні комунікативної зацікавленості дитина включається 

в корекційні ігрові заняття.  

Значна частина мовленнєвого матеріалу засвоюється у процесі так 

званих «режимних моментах» та у вільній комунікації з батьками. Характер 
стосунків, що склався у системі мама-дитина, тип її прихильності суттєво 

впливають на комунікативну поведінку малюка. Багато в чому, це залежить 

від двох якостей матері :  рівня сензитивності та рівня реактивності 

Рівень сензитивності означає чуйність, сприйнятливість матері по 

відношенню до будь-яких проявів активності дитини. Реактивність матері 

означає схильність реагувати комунікативно на прояви активності чи агресії з 

боку дитини. Ця якість має когнітивну і емоційну складову. Когнітивна 

складова є усвідомленою позицією дорослого. Воно ґрунтується на системі 

уявлень про здатність дитини розуміти звернення матері, про її потребу в 

спілкуванні. 

Вагомий вплив на комунікативну поведінку дитини має здатність 

матері до «емоційного приєднання». Це означає специфічну здатність 

підлаштування матері до немовляти у процесі спілкування з ним. Це робить 

спілкування з матір’ю надзвичайно комфортним для немовляти, забезпечує 

налаштування комунікативної активності матері, манери її комунікативної 

поведінки в оптимальному для немовляти режимі. 

Отже, корекція і запобігання мовленнєвих розладів у дітей є важливою 
лінією реалізації принципу відповідального батьківства. Для здійснення 

заходів реабілітаційного супроводу мовленнєвого розвитку свої дітей батьки 

повинні розуміти психологічні закономірності застосування розвивальних 

заходів та володіти методами корекційного впливу.  
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